

ELŐFIZETES:
 Egész évre . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.
 A lap szellemi részét
 illető küldemények a
 szerkesztőnek, anyagiak
 a laptulajdonosnak kül-
 dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitlér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.
 A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-
 jában és a szerkesztőnél fogad-
 tatraak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Veni Sancte...

A mai nap az iskolás ifjuság napja; könyv-vel, táskával a hóna alatt, indul a boldogságtól sugárzó s reményekkel teli szülő vezetése mellett a nagy utra, mely hírnévhez, dicsőséghez, állás-hoz, gazdagsághoz fog vezetni. Hány leendő genie járkál most az utcákon, s mily kevés éri el közülik a kitűzött célt, hány lesz belőlük proletár? A szülők abbéli szeretete, hogy fiaikat tudományos pályára adják, ismert tény. A tudományos szakok előzönlése, hivatott és nem hivatottak által, constátált dolog; meg van ennek a maga természetes oka különben. Minden szülő azt szeretné, ha a fia külön ember lenne, mint ő s így a legsze-gevényebb is urat akar belőle csinálni. Ez álta-lános jelenség. Nálunk Magyarországon annyiban még különösebbek a viszonyok, hogy népünk az „ur” szót egyenlőnek tartja a „lateiner” kifeje-zéssel, s így, a mikor urat akar csinálni a gye-rekéből, a kiről reményli, hogy később tisztes-séges jövedelme, állása lesz, csinál hivatalnokot. Bizonyos pályáknak előzönlése, s másoknak ugy szölván teljes elhanyagolása, még mindig kóros jelenség nálunk. Mindenki kapaszkodik, még az is, a kinek alig van megevo kenyere, még az is gymnasiumba adja a fiát. S hogy mennyi proletár nevelődik ezekből, az érthető; az ellen nem tehető semmiféle szempontból kifogás, ha még a legsze-gényebb ember is tudományos pályára adja a fiát, de csak egy föltétel alatt, t. i. ha van észbeli képessége; mert az igazán eszes fiu fel fogja magát küzdeni s nem valószínű, hogy proletár lesz belőle. Abból a szegényből lesz proletár, a ki megkóstolta egy kicsit az uraskodást, tanult is valamit, de észbeli, meg vagyoni képesség híjjával nem végezhett semmit, valamint abból a vagyono-s fiúból, a kit, a helyett hogy elősegitenék más módon érvényesíteni a munkásságát, ha van kedve, ha nincs, ha van tehetsége, ha nincs, rákényszeritenek a latin grammatikára. Az ilyen azután grandezzával tudja elverni a vagyonát.

Pedig micsoda tökéletlen valami az, amit a 7-8 gimnáziumi osztály bevégezése nyújt; aki itt abba hagyja, ha csak később nagy szorgalommal nem pótolja, arra szomorú világ vár, ha az eszé-vel akar boldogulni. A gimnázium, az érettségivel együtt csak előkészítő iskola, tehát elvégzése

semmi kerekded egészet nem nyújt. Előkészít magasabb tanulmányokra, de egymaga további tanulmányok nélkül hiányos valami. Aki tehát nem akar felsőbb kiképzést elnyerni, s mégis gimnáziumba megy, helytelenül cselekszi, aki pedig tehetség híjjával lép oda be, egy pár esz-tendei vergődés után ott fog állani a világban tehetetlenül. Holott, ha nem lenne ez a szertelen özönlés a gimnáziumok felé, sok ifju találna meg munkássága érvényesítésének helyes módját. Amig ezen a bajon segítve nem lesz, addig akarva nem akarva, a gimnáziumok évenként sok proletárt fognak az életnek nevelni.

A gimnáziumok és reáliskolák jelenlegi különválasztása is nagyon nagy baj. Határozottan ártalmára van a reáliáknak. Nézzünk csak körül, addig míg ügyvédeknek és orvosoknak bőségében vagyunk, mérnököt keresve kell keresni. Reál-iskolába nem szereti a szülő gyermekét adni, nem akarja már gyerekkorától fogva mérnöknek nevelni. Az egységes középiskola ezen is sokat fog segíteni. Mert mégis csak furcsa egy nép vagyunk, látjuk a túltengést a jogi és orvosi pályán, látjuk, hogy itt csak a kiválók boldogul-nak, de azért arra a pályára pl. a mérnökre, mely oly szép kilátásokkal, vagyonnal, hírnévvel kecsegtet, nem megyünk. Mérnökökben nagy a hiány, másrészt nagy szükség van rájuk; hanem inkább külföldiekkel vitetjük el a sok pénzt, meg a dicsőséget, semhogy engednénk abból a felfo-gásból, hogy nem is ur az, aki nem hivatalnok, ha mindjárt éhen is hal.

Különbek ezeket a dolgokat egyptár száz-szor már elmondották! az igaz, hogy a megim-mélés, ha nem használ, hát nem is árt. Az új tanév különben meglehetősen reformokkal nyílik meg. A budapesti tudományos egyetemen kezd-ték. Ott hoztak be új tanulmányi szabályzatokat, melyek kötelességüké fogják tenni az egyetemi polgároknak az előadások látogatását, amivel ed-dig oly könnyen bántak el.

Ennek a reformnak csakugyan itt volt a legfőbb ideje. Mindenki tudja, hogy a fiatalság legnagyobb része Pesten mindent csinált, csak nem tanult s valóban egy idő óta az az erede-mény, amit az egyetemi oktatás produkált, — igen szomorúnak mondható. Pedig ennek az egye-temi oktatásnak még is csak meg van a jelentő-

sége; mert különben legokosabb lenne előírni azt, hogy minden évben milyen tárgyakból kell vizsgázni, — milyen vizsgálatok szükségesek az egyes állások qualificatiójául s a fiatalságot ma-gára hagyni teljesen, szóval meg kellene szün-tetni az előadások hallgatásának kötelezettségét. Az utóbbi időben ez a kötelezettség egészen illuzórius volt; aki akart, járt az előadásra, aki nem akart, nem. Ezen segíteni kellett, ha nem akarták az egész egyetemi oktatást illuzóriussá tenni. Végre is az az egyetemi polgár határozot-tan rászorult még a tanításra s nem elég neki csak a tanulás. A tanulás és tanítás szabadságá-nak kétségkívül szép és szabadelvű privilegiumát azonban úgy értelmezni, mint ahogy egyetemi polgárságunk nagyrésze az utóbbi időben tette, nem szabad. Az új egyetemi szabályzat különben meglehetősen véget fog vetni ezeknek a bajoknak.

Bennünket természetesen közvetlenebbül ér-dekel az, ami egészen a közelünkben történik. Gymnasiumunknak új direktora van Gerevics Gusztáv ur személyében. Nem mondhatni, hogy a zombori gymnasiumnak régebben valami jó hire lett volna, nagyon gyengének mondták. Azóta alaposan megváltoztak a viszonyok, a legnagyobb szigorúság uralkodik, ami a tanulók létszámának tekintélyes apadását vonta maga után. Ugy, hogy most meg sokak részéről az a panasz, hogy a szigorúság tulságos, aminek eredménye az, hogy sok helybeli szülő kénytelen gyermekét máshova adni. Annyi tény, hogy nemcsak az intézet repu-tációja, de a nevelés érdekében is feltétlenül szük-séges az oda nem való elemeket lehetőleg eltá-voztatni, elvégre is a gymnasiumnak nem az a célja, hogy minél több tanuló gyűjtsön össze, hanem az, hogy akiket kebelébe fogad, azokból képzett emberek neveltethessenek. Az utóbbi idő-kben a 8-ik osztályban mutatkozott feltűnően csekély szám, s ezek dacára a nagy bukási percent már ismét más jelenség, melynek vitatásába most nem bocsájtkozunk; hisszük azonban, hogy a görög nyelv elejtése ezen is fog némileg segíteni.

Kereskedelmi iskolánk is megkezdte műkö-dését. Minő viszonyok közt? Még elég szerenc-sésen. Hanem az az egy bizonyos, hogy a jelen-legi zavart viszonyok alapos leckéül szolgáltak mindazoknak, akik csak egy kicsit tartanak ezen intézet jövőjére; azokat természetesen kivesszük,

A „BÁCSKA” tárcája.

Dalok a pusztáról.

I.
 Rózsabokor de árva, de árva,
 Nincs egyetlen virága, virága,
 De még árvaib az én szívem százszor,
 Mint a pusztai rózsabokor
 Őszi hervadáskor.

Szegény szívem, de magad maradtál!
 Édes rózsám, de hamar elhagytál!
 Forró esküd, hű szerelmed hol van?...
 Rózsalérvél, de megsárgult.
 Odalenn a porban!

II.
 Csillag ragyog az égen,
 Másnak ragyog, nem nekem,
 Nincs már nekem csillagom,
 Amióta a hűtelen,
 A szívtelen
 Szeretőmet siratom.

Ezerszer is fogadta
 Mikor szívét idadta:
 Engem szeret, soha más!
 S elfeledte a hűtelen
 A szívtelen
 Azt az édes fogadást.

Vér meg Isten... de mégse!
 Ne halljam a nevét se!

Bús szívembe temetem!
 Meg ne tudja a hűtelen,
 A szívtelen,
 Hogy még most is szeretem!

III.

Meg vagyok én cerve,
 Az Isten kegyelme
 Felém soh'se fordul,
 Rám emeli fejét a féreg a porbul.

El vagyok átkozva
 Csupa bűra, roszra;
 Nincs aki szeressen,
 A boldogság révét hasztalan keresnem!

Mért nem szakad vége!
 A sok szenvedésre
 Jönne sir nyugalma,
 Bár csak fekvődném már kiterítve, halra!

Kár se lenne értem.
 Ki örült, hogy éltem?
 Most gyötör mindenki,
 Ha meghalok, tudom nem írát meg senki.
 Rudnyánszky Gyula.

KALAND EGY KIRÁLYNÉVAL.

Ugy? igazán tetszik neked ez a gyűrű? Tudod, mit Mancikám, amiért olyan szépen beszegted a dohány-zacsókmat, hát elmondom neked ennek a gyűrűnek a históriáját.

Azt az unalmas kötést azonban tedd félre, nézz a szemem közé és ígérd meg, hogy ha összevesztünk, nem csinálsz belőle szemrehányást.
 Nem? Helyes. Hát így történt meg a dolog.

Lehet vagy hat esztendeje annak, mikor felséges reptermésem volt s olyan összeget kaptam érte, hogy feleslegül maradt vagy háromszáz forintom.

Eh, gondoltam magamban, van énnekem a fővárosban egy tucat olyan cimborám, akik míg pénzük volt, hatalmasan tudtak mulatni, felmegyek hozzájuk és csapok velük olyan dárídót, amelyet még nem látott német kellner.

Még aznap behajtottam a vasuthoz és mihamarabb beültem egy első osztályu kocsiba, ahol két elegáns hölgy fogadta keces fejhajtással köszönésemet.

Csinos két teremtes volt és mondhatom neked Mancikám, hogy olyan természetű volt, amelyhez hasonló még nem termett Bácskában.

(Na-na, ne nézz olyan mérgesen, hiszen te nem vagy bácskai, azután még akkor nem ismertelek.)

A mint elindult a vonat, rájuk-rájuk sandalítottam és szerettem volna velük beszédebe ereszkedni, de olyan nyelven társalogtak, amelyhez nem is konyítottam.

Körülbelül félóra hosszaiig nyargalt már velünk a vonat, mikor az egyik, a barna, odahajolt hozzám és tört németességgel azt kérdezte:

— Messze van még a főváros?
 Egyet köhintettem és egész illedelmesen feleltem vissza:

— Két óra mulva ott leszünk.
 Azután pedig, mint olyan ember, aki nem akarja a beszélgetést beszűntetni, azt mondtam nekik:

— Alighanem esőnk lesz az éjjel.
 Két kíváncsi és mosolygó fej fordult felém, mi-közben a már egyszer megszólalt barna, egészen kíváncsian kérdezte, hogy miből gondolom én azt.

Ez kellett nekem. Közelebb buzódtam hozzájuk és alapos, paraszt tudománnyal adtam elő nézeteimet, hogy a gőzös füstje nagyon lent jár, hogy a kecskebéka erősen krárog s végül, hogy a tyukszemem lüktetni kezd.

Kedvteléssel hallgattak végig, aztán megkérdezték, hogy ki vagyok.

Egy szuszra elmondtam magamról mindent s büszkén hangsúlyoztam azt az ezer hold bácskai földet, a melyen még akkor nem volt teher.

Melléklet a „Bácska“ 68-ik számához.

tanácsos, nyug. m. kir. adófelügyelőnek, Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsági és iskolaszéki tagjának, életkora 67-ik, boldog házasságának 36-ik évében, f. évi augusztus hó 31-én esti fél 8 órakor hirtelen történt elhunytát. Drága halottunk földi maradványai f. évi szeptember hó 2-án délután 5 órakor fognak a Szent-Rókusról nevezett sírkertben örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szentmise-áldozat f. évi szeptember hó 3-án délelőtt 9 órakor fog a zombori róm. kath. templomban bemutatni. Zombor, 1891. évi szeptember hó 1-én. Áldás és béke lebegjen a feledhetlen halott hamvai felett! Buday szül. Kötő Etelka, neje. Buday Gergely, Buday Pál, Buday Ödön Jenő, Kacsvinszky szül. Buday Erzsébet gyermekei. Özv. Bieliczky Buday Mária, testvére. Kacsvinszky Kálmán, veje. Kacsvinszky Marietta, unokája. — Az elhunyt temetése e hó 2-án délután nagy részvétel mellett folyt le. Kivonultak a hatóságok testületileg; ezen felül nagy közönség kísérte ki örök nyugalomra a derék, munkás férfit, kinek a sors nem engedte meg, hogy az igazán jól kiérdemelt nyugalmat, annyi évi fáradtság után, hosszabb ideig élvezze.

A városi szegények dohánya. Vettük a következő sorokat: Tisztelt szerkesztő ur! A „városi szegények dohánya“ című újdonságot kérem következőekben helyreigazítani. Többek kivánságát teljesítendő, az igen nagy forgalmu, következőkék sok állati hulladékkal beszennyezett apatini-utat a szegényemházi apótlak által hetenként kétszer seprtetem, de miután a szegényházi szabályrendelet szerint, őket a teljesített munka után járó bér egy része megilleti, én egy-egy seprést 1 frtra becsülve, módot kerestem, hogy annak egyharmada erejéig az apatini-utal lakosok által, mint a kik ezen tisztaságot leginkább élvezik, kárpóltassanak, miért is ez évre, egy-egy lakos után 30 krt véltém megfizelőnek és ez összeget egy felhívási iven, mely a polgármester és főkapitányság által is láttamozva, tehát hatóságilag engedélyezve van, szedtettem be Agotai apóval. Az iv tanúsága szerint az eredmény 10 frt 30 kr, ebből minden szegény kap hetenként kétszer az ő munkájáért 6 usque 8 kr, mond 8 egész krt érő dohanyt. A befolyt összeg tehát 12 seprőt számítja 12-14 hétre vagyis ez évre szól. Hol van tehát a szegényektől irigylet bőséges dohány. Ez a tényálladék. Ebből ki is tűnik, hogy az újdonság beiktatója rosszul volt informálva s alap nélkül támadta meg nevezett apótlak, ki kötelességszerűen járt el. Dr. Vadas Kálmán, városi főorvos.

Öngyilkosság. Lapunk mult számában megírtuk, hogy Szabadkán egy ottan ismeretlen ember öngyilkossá lett. A boldogtalan ember személyazonosságát már megállapították s konstataáltak, hogy a vendéglőbeli öngyilkos nem más, mint Huszák Győző, petrováci selyembogar-tenyésztési felügyelő. De tettének oka még most is ismeretlen.

Legelőfelosztás. A béreghi legelőfelosztás tárgyában a tárgyalás e hó 10-én fog megtartani.

A bulkeszi csárdán aug. 29-én műkedvelői előadás tartott, mely pompásan sikerült; igen szépen összeállított s változatos program mellett. A díletánsok igen jól adták szerepüket, az időjárás igen kedvezett s így igen sokan serleglettek oda. Közönség Petrovaeról, Pivnicáról, Ujvidékről, Futtkáról, Kulpinról, Kneuaról, Gajdobáról, Szilbásról, Plávnáról, Torzsáról és Bulkeszről serlegelt össze. Az előadást tánc követte s tartott a kedélyes mulatság a reggeli órákig.

Táncmulatság. Mint értesülünk, a löverseny rendező bizottság, szeptember hó 20-án, a zombori löverseny napján, táncmulatságot készült adni a „Vadászkürt“ szálloda termeiben.

Hogy kelnek az akták? Vármegyei levéltárunkban ma tömörked sok régi, most már teljesen értéktelen iratot selejtítették ki, melyet persze mmázsa számmra adtak el. A legtöbbet ígérő a Posner Károly Lajos budapesti cég volt, aki mmázsájáért 1 frt 50 krt adott. A fővárosi sajtósa, szatócsai, hentesi stb. legközelebb már a mi tekintetes vármegyénk régi dekretumaiba pakolnak.

Egy inas kijött és azt kérdezte, hogy mit akarok. Egy kissé dühbe jöttem és azt izentem vissza: — Mond meg a felséges asszonynak, hogy az az ember van itt, aki ezeltől két hónappal kalauzolta.

Par pere mulva bebocsátottak és én a királyné előtt álltam, ki mellett a királyt láttam.

Ugy! örülsz neki, hogy nem volt egyedül? Na ne fejj, majd nevétsz te még nagyobb örömből is).

Mikor a királyné néztem, egészen elbámultam és nem tudtam szólni.

Képzeld Mancsi: egy cseppet sem hasonlított ahhoz, akinek én a lovagja voltam.

Erre kezdtem zavarba jönni, hebegni, izadni: és ha ügyesen, szelíden és barátságosan ki nem vallatnak, hát meg most szótalan állanék előttük.

Igy azonban hárman kisütöttük, hogy az a nő, akinek én gavallérja voltam, akire a repe árát elkölöttem, aki nekem rendjelt ígért: csalónő volt, én meg a balekja voltam.

Igazad van Mancsi. Ugy kell. Hanem annyit azért mondhatok neked, hogy oly szép volt az átkozott, hogy olyan három napért, amilyen az volt, ma is megadnék... Thü! Ne fergasd olyan rettentően a szemedet, hiszen trefáltam).

A király és királyné nevetett, én meg segítettém nekik, mert hát meg akartam nekik mutatni, hogy magyar gavallér — magát is ki tudja nevetni.

Ekkor a királyné a mutató ujjáról ezt a gyémánt-gyűrűt huzta le s ez szavak kíséretében adta át:

— Amiért ön olyan lovagiasan viselte magát az én vélt személyem irányában: fogadja e gyűrűt és gondoljon ráam.

(Ez az egész. Így jutottam én ehhez a gyémánt-gyűrűhöz. Hanem most nyujtsd ide azt a piros szatát, hadd eszokolom be a kitörni készülő szemrehányást.)

Murai Károly.

Ováció. Scultéty Ede, hódásági ügyvéd, a bács-szerémi evang. esperesség felügyelője, augusztus 27-én töltötte be születésének 70-ik és az egyházkertület különféle tisztségeiben való működésének 46-ik évfordulóját. A megyeszerte tisztelt és szeretett Edus bácsi életének ezt az ünneplés napját, melyet megérni oly ritka embernek adatott, az egyházkertület már előbb, az esperességi közgyűlés alkalmával megünneplelte. Azt a lakadatlan buzgalmat, tiszta hazafiságot, melylyel az esperesség jegyzője, ügyésze, az egyházi törvényszék elnöke, majd helyettes felügyelői tisztségeit, s a legutóbbi 12 év alatt a felügyelői díszes állást betöltötte, már akkor is kellőképen méltatták. Most azonban, mikor az évforduló napja tényleg is beköszöntött s nekünk meg mindig abban a teljes, viruló egészségben, — az időt, fáradságot és anyagi áldozatot nem tekintő munkásságban mutatta be Edus bácsit — az egyházkertület képviselői is megjelentek a messze vidékről, hogy szerezsekivánataikat újból tolmácsolhassák, — és a község intelligenciája is eljött, hogy megadja a valódi érdemeknek az őszinte elismerést. Az ünneplést vendégszerető házában ott láttuk Belohorszky főesperest, Roth és Ádám lelkészeket; a világiak közül Vissy főszolgabíró, Müller szolgabíró, Jusity járásbíró, Juhász aljárásbíró vezetése alatt a járásbírószék személyzetét, az ügyvédi kart stb. — Belohorszky és Roth az egyházi téren szerzett érdemeket méltatták, — Don Karlos (Trischler Károly) és többen a 48-as honvéd főhadnagyot, a minden társadalmi, hazafias mozgalomban folyton tevékeny részt vevő polgárt, — a nemes, szép eszmék örök ifju harcósát éltették. — A társaság csak a késő éjjeli órákban oszlott szét, — s bizonyára minden jelen volt a lelkeben viszhangra talált az az óhajlás, a mivel e sorokat zárjuk, s a mit Sárkány püspök, Petri, Famlar, Stur, Deizler, Kovalszky, Hoffmann és a többiek, kik a személyes megjelenésben akadályozva voltak, táviratilag fejezték ki, hogy az, a ki mindnyájunk sorsát intézi, tartsa meg Edus bácsit még sokáig abban a munkás életben, melylyel a hazát és egyházát mindig oly igaz hűséggel szolgálta!

Elvi jelentőségű bírói határozat. A kir. kuria legújabb kimondotta, hogy a kereszmáros iparszerű foglalkozásánál fogva kereskedőnek lévén tekintendő, az általa megrendelt hirdal és hirdal hirdetés, üzlete folytatásához tartozó kereskedelmi ügylet képez, minél fogva a hirdal vállalat az előfizetési és hirdetési díjakat a kereskedelmi bíróság előtt érvényesítheti. A királyi kuria ez elvi jelentőségű határozata azért bir fontossággal, mert a hirdal vállalatok követeléseiket eddigelő a bagatel-eljárás szerint, többnyire csak az adós községi bírāja előtt perelhették, a mi a követelés elvesztésével majdnem egyértelmű volt.

Esernyő kölcsönző intézet. Persze hogy nem valamelyik hazánk fiának a fejében született meg ez az eredeti gondolat, de még csak nem is európaiában. Odaát az új világrészben találták ki és a dolog kuriozitásánál, de meg a praktikus oldalánál fogva is, méltó, hogy mi is szánjunk rá egy csöpp nyomdafestéket. New-Yorkban ugyanis a következő nevű társaság alakult: „Az Egyesült-Államok első esernyő kölcsönző társasága“. Forgalmi tőkéje jelenleg 30,000 font sterling és 25,000 darab esernyő. A társaság célja, hogy minden rendű és rangu embernek esernyőt kölcsönözzön. Ezért évenként, személyenként 3 dollár, tehát több mint 12 márkát fizetnek. Az előfizetők kapnak egy számmal ellátott éremlemez. A társaságnak azután 800 főkállomása van a városban és mihelyt zivatar vagy eső keletkezik, az előfizető csak bemegy egy ilyen főkállomásra, felmutatja a fémlémezét és azért kölcsönöznek neki egy szép selyem esernyőt. Nem is kell neki azon az állomáson visszaadni, a honnét vette, hanem a társaság más állomásán is visszaadhatja és ott ismét kap egy fémlémez. Sőt, mivel már a jövő hónapban az Egyesült-Államok egész területén, minden városban lesznek ilyen esernyő-kölcsönző telepek és állomások, az „Unio“ területén bárhol lehet kölcsönözni és visszaadni az esernyőket. P. o. valakit New-Yorkban meglep az eső, kölcsönvesz egy esernyőt, azt akár San Franciskóban visszaadhatja. Minden színhabban, legtöbb vendégfogadóban, vasuti állomásokon, gyógytárakban, szivaros boltokban lesz egy-egy esernyő-raktára a társaságnak. Az élelmes társaságnak alapítója egy Weigert nevű német ember, ki körül azonban erre a célra sok előkelő new-yorki üzletember csoportosult.

Uj túzóltó-egylet. Hódásghon a polgárság általános lelkesedéssel karolta föl a túzóltó-egylet alakításának eszméjét. A mozgalom tavasszal indult meg s most már az egylet teljes megalkult. A beltgyminiszterium a napokban az egylet alapszabályait is jóváhagyta.

Gyászhir. Fajdalomtól megőrt szívvel jelentjük szeretett jó nagybátyám illetve sógorom Bayer Mihály f. évi szeptember hó 3-án reggeli 9 órakor, életének 77-ik évében, hosszas szenvedés után történt elhunytát. Drága halottunk földi maradványai f. évi szeptember hó 4-én délután 5 órakor fognak a Szent-Rókusról nevezett sírkertben örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szentmise-áldozat f. évi szeptember hó 7-én d. e. 9 órakor fog a zombori róm. kath. templomban bemutatni. Zombor, 1891. évi szeptember hó 3-án. Áldás és béke lebegjen a feledhetlen halott hamvai felett! Schlesinger Fáni unokahuga, Müller Eleonóra sógornője és számos rokonai.

A bélyegek enyve. Sok a panasz az utóbbi időben a bélyegek ellen. A levelekre, okiratokra fölragasztott bélyegeknek, mire rendeltetési helyükre jutnak, gyakran nyoma vész és a bélyegeknek csak enyves helye marad a papíron. A bélyegek rejtélyes eltűnésének okát soká keresték, míg végre rájöttek, hogy a használatba hozott arabol nevű enyv volt az oka a bélyegek eltűnésének. Azelőtt a csontenyv volt használatban s alig négy esztendeje, hogy az új ragasztószert behozták. Ez az új enyv pedig igen furcsán teljesítette a kötelességét. Míg a közönség azért panaszkodik, hogy megnevésítés után az enyv nem tartja a papíroson a bélyegeket, addig a trafikosoknak az volt a baja, hogy a bélyegek egymáshoz ragadnak s ily módon hasznavehetlenekké válnak. Most a kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy újra a csontenyvet használják, újra ezzel kenjék be a bélyegek hátát.

A petrovoszellői kereskedők társulatának alapszabályait a kereskedelemügyi miniszterium a jóváhagyási záradékkal ellátta.

Szemelvények. Abban a városban, amely egy idő óta annyi örömet okozott a vármegyének, egy pár helyi lap jelenik meg; ezek között a helyi lapok között pedig van egy, amelyik csak egy kicsiny, félnyvi terjedelmű, de a mely így is eléggé képes mulattatni az olvasó publikumot. Minden egyes száma, kivétel nélkül, tele van igen épületes apróságokkal, amilyeneket annak legutolsó (aug. 30-iki) számából alább mutatunk be s amiből az újságírásnak egy, eddig soha nem hallott stílusával ismerkedünk meg. Nem azért közöljük a szemelvényeket, mintha kritizálni akarnók a t. lapírtást — isten ments? csak kuriozumpé mutajuk be azokat, meg hogy a mi lapunk olvasó közönsége is élvezze a különös zsurnaliztikát. Egyik hire pedig így szól: „A Szvoboda, bolgár kormány hivatalos közlönye a következőket írta: „Európában a gyilkosokkal és utonállókkal való szövetkezés elképzelhetetlen. Ugy látszik, Szvobodának nem ismerik Zentát, és így nem tudják, hogy itt a gyilkosokat és utonállókak kebelbarrátjokká tették a „rustikus apát, az aajtón kilökött és az ablakon beszökött polgármester az egyikét megégették községi bírónak, a másikat a bíróság dédelgeti, a gyilkos kandidátusok pedig Kossuthot ünneplik.“ — Aztán ez is hirt képez a nevezett lapban: „Tegyik el a nyár melegét télire, az az fűrűdjünk szorgalmasan, mert minél tovább fűrűdjünk, annál kevésbé fogjuk télen érezni a hideget.“ — Továbbá a hírek között találjuk ezt is: „A Pesti Napló következő sorait: „Rettenetes szerepet játszik népünk erkölcsében, vagyoni pusztulásában és a büntető bíróságok gyakorlatában egyre fokozottabb mértékben a pálinkaivás“ — bizonyos iskolai igazgatók hazugságnak minősítik.“ — Ebben a lapban minden egyes városabeli ismert embernek van egy homéroszi jelzője, így pl. a „rustikus“ apát, az „ajtón kilökött és az ablakon beszökött“ polgármester, „az önkézüleg gyártott diplomák alapján tanítónak megválasztott Harányi“, stb; ennek a lapnak a „tanár“ szó többes száma „tanarok“, aztán a hírekben mindig szerepel egy „Jokli jerek“, „utonálló zsidóbíró“, a „göthös Berele Hay de 108 % os“, stb. stb., a kikről seholgy se tudhatja meg a beavatottakon kívül senki, hogy kicsodák. Egy véletlenül kezünkbe akadt régebbi számban pl. ezeket a híreket is találjuk: „Buldog, alias Rácz gratulált Boromisznának a felebbezésért, mert azt nagyszerűnek találta. No ez a kritika csakugyan találó: Nem csak a szellemek, de a tökfűlkők is találkoznak.“ — Es alább: „A tanaroknak nagy a szerepelhetnéjük. A jövő vasárnap Savanyu, alias Szücs felolvasást tart az iparossegdeknek. Mi is felhívjuk a közönség figyelmét erre a felolvasásra, mert érdekesnek ígérkezik, a menyinyben Savanyu azt műrűkázással fogja illusztrálni“, stb. Az ilyenekből kifogyhatlan a félves heti laposka.

Megszűnő adótételek. A harmadosztályu keresetadó alá igen apró adótételek is tartoznak, a melyeknek megszüntetése tervbe van véve. Vannak földbérlok, a kiknek harmadosztályu kereseti adója pl. az egy forintot sem tti meg. Az ilyen apró adótételek kivétele, behajtása jóformán több fáradságot szerez, mint jövedelmet. Van eset, hogy ott, hol 1—2000 ilyen földbérlok is van, a felénél is alig tudták beszamolni az adót. A pénzügyi kormány éppen ezért arra határozta magát, hogy ezeket a parányi adótételeket jövőre ki sem rovatja.

Titkos fenyegetés. Vasárnap reggel a felsőváros Tarka utcájában egy cédulát találtak egy ház falára ragasztva, melyen előre jelzi valaki, hogy a Barak nevű kereszmárosnak abban az utcában lévő háza még az nap esti 8 órakor le fog égni. Az utca lakói, de különösen aggodalmas asszony-népsége, szörnyű mód megijedtek az előre hirdetett tüztől és rettegeve várták a kritikus óra bekövetkezését, sőt a rendőrségtől is kértek előleges intézkedéseket. A kritikus óra, az est és az éj is elmúlt és elmúlt azóta több nap is, de a fenyegető csak nem váltotta be ígérését. Hanem azért az utca lakói még mindig félnek a tüztől. A fenyegetőző meg valahol jót nevet a markába, mert hát valószínűleg részeg volt, a mikor ráijesztett a szegény Tarka-utcaiakra.

Régi okmánybélyegek. A pénzügyminiszter közhírré teszi, hogy a régebbi kiadású rózsaszínű, illetve sötétbarna alapu bélyegjegyek, tekintve, hogy belőlük még nagy készlet van, augusztus 31-ike helyett, mint az eredetileg hirdette volt, csak ez év december hó végével helyzetnek forgalmon és használaton kívül, ugy, hogy addig árusíthatók és érvényesen használhatók. A december végével meg fennmaradó bélyegjegyek azután 1892. január hó 1 től ugyanazon hó végéig lesznek beválthatók.

Nem halt meg a leány csak alszik. A ókanizsai műkedvelők társulata hosszas szünetelés, — ha úgy tetszik alvás után felébredt, mély, beteges álmából s aug. 30-án, bucsu és vásár alkalmával olyan telt ház mellett, amilyent csak álmában merészel képzelní egy magyarországi vidéki színigazgató, előadta Herz Ede rendezése mellett Bárfay P. Antal által írt 3 felvonásos „Csece Panna“ című népsziművet, a közönség kicsinye, nagyjának egy élvezetes estét szerzeve. A szereplők közül kitűnő játékkal általános tetszést, megérdemelt tapsokat arattak Lipták Sándorné urnó Ocskay Rózsika mint „Csece Panna“, Gajó István mint „Donnerblitz“ s Ocskay Miklós mint „Rabajkó“ klarinétos. „Csece Panna“ kedves játékaival, kellemes, iskolázott hangjával, — „Donnerblitz“ és „Rabajkó“ pedig hálás szerepeiknek helyes felfogásával s kivitelével ragadtak el a közönséget; mind a háromról elmondhatni minden túlzás nélkül, hogy bármely szintársulatnak díszére való. Említést érdemelnek még mint szép reményekre jogosító kezdő erők: Zöldhegyi Erzsike és Börsök János. (A sugó is megérdemelné a dicséretet.) A szindarab lejátászása után táncvigalom következett s Géza bandájának fűlbemászó, talpala való zenéje mellett a ritka szép közönség ősi szokás szerint reggelig járta a szent Dávid táncát — a csárdást, — közbe-közbe hódolva a franciáknak és németeknek is.

Ragados állatbetegség. Megyénkben a ragados száj- és körömfájás minduntalan föllep; hol egyik, hol másik községben konstatalják azt hivatalosan. Szerencsére azonban nem valami nagy mérvben grasszál s a legeltetési viszonyok és a forgalom megzavarásán kívül, ritkán okoz nagyobb veszedelmet. A gyors és szigoru hatósági intézkedések mindentűt idejekorán elejét veszik a nagyobb bajnak. — Legújában Topolyán konstatalják hivatalosan a betegséget, de azonnal meg is tették a szükséges óvintézkedéseket.

A vasuti tisztviselők fogadalma. A magy. államvasutak igazgatósága az összes végleges és ideiglenes alkalmazott tisztviselőkkel nyomatott fogadalmat íratott alá. Ebben a fogadalomban arra kötelezik magukat a vasuti alkalmazottak, hogy a badsereg esetleges mozgósítása idején a hadügyi kormányzat bármilyen intézkedését tartalmazó iratokat a legnagyobb titokban tartják. Ilyen fogadalmat még a díjnokoknak is alá kellett írniok.

Ahol kevés a zálogház. Zenta 26,000 lakossal bíró városában eddigelé csak öt zálogház van. Ennek az öt zálogháznak azonban — ugylátszik — szörnyű mód jól mehet az üzlete, annyira, hogy tulajdonosai már valószínűleg valóságos bankárokká gazdagodtak. — De a közönség is egyre panaszkodhatik, hogy kevés a zálogház Zentán, nincs hová becsapni az órát, gyűrűt, télikabátot stb. Horovitz Lipót zentai lakos, megírtyelvén az öt zálogház tulajdonos jó módját, meg aztán segíteni is akarván a közönség baján, folyamodott a vármegyéhez, hogy engedtesék meg neki egy zálogház nyitása. A vármegye még nem határozott.

Hirtelen halál. Szabadkán m. hó 30-án az ottani főtérén egy tanyai ember összerogyott és azonnal meg is halt. A szerencsétlen embert napzurás érte.

Ilova felé. Mínduntalan utazgat a szegedi törvényszék által letárgyalt szabadkai negyedmillió lopás főtette, Ucsetch Imre, akivel utóbb a miskolci törvényszék is végzett. A bandavezér a napokban a végső stációra utazott, megfelelő kísérettel. A temesvári törvényszék börtönéből a végérvényesen elítélt gyengencet Ilovára szállították, ahonnan a szeretője Törköly Vera, csak tíz esztendő multán várhatja háza.

Elvi határozat. Községi telepek megillető legelő használat kérdésének rendezésére nézve nem a községi képviselőtestület illetékes, hanem a telepek összesége, kik aziránt esetleg a kincstári uradalom képviselőjének közbenjöttével, saját gazdasági gyűlésükben vannak hivatva intézkedni. — Ily értelmű határozatot hozott a belügyminiszter azzal az indoklással, hogy a szóban forgó legelő a kincstár által nem a községnek, mint erkölcsi testületnek, hanem a zsellérek kizárásával az egyes telepeknek osztottat ki s a váltásár is nem a község, hanem az egyes telepek által fizetendő.

Szerencsétlenség. Multkori számunkban megírtuk, hogy szombaton délután N. Militics és Zombor között leest a vonatról a mozdonyvezető. E hírtükre vonatkozólag most arról értesítenek bennünket, hogy nem a mozdonyvezető volt a szerencsétlen ember, hanem az egyik conductor, névszerint pedig Domonkos Sándor, a ki különben már szolgálatot teljesít.

Az inasok mentességei. A közoktatásiügyi miniszter azt tapasztalván, hogy az iparosiskolákban a rajztanításnak gyakran nincsen kellő eredménye, az összes tanfelügyelőségekhez rendeletet bocsátott ki, mely a rajzoktatást az iskolákban közelebbről szabályozza. A tanítás sikertelenségének főokát a miniszter abban látja, hogy nagyon sok a tanuló és kevés az alkalmas tanító. A miniszter tehát kimondja, hogy a rajztanulás alól felmenthetőek azok az inasok, kiknek az általuk tanult iparágban a rajzolásra nincs föltétlenül szükségük, ilyenek: a mészáros, hentes, szappanos, borbély, fodrász, fésűs, kefekötő, timár, szalámi készítő, kéményseprő, molnár, stűtő, pék, kötélverő, ruhatisztító, bocsorkészítő, kávé, korcsmáros s általában a kereskedőinasok. Egyszermind elrendeli, hogy a polgári vagy középiskolák négy osztályát sikerrel elvégzett iparos (kereskedő) inasok, az iparos-inas-iskolákban tanított általános ismeretek tárgyait tanulása alól a rajztanulás kötelezettségének fenntartása mellett felmentendők. A kérdéses felmentéseket a kir. tanfelügyelő adja meg az ipariskolai bizottság jelentése alapján.

A szüzdohány ellen. Dohányszüret idején, aug. végén és szeptember elején, a pénzügyi hatóságok nem tudnak elég szemfülesek lenni, hogy a szüz dohányt áruló parasztokat üzletükben megakadályozzák. Némely vidéken egész nyíltan hordják házról-házra a dohánykertészek nejei és leányai a „zöldseget“. A pénzügyminiszter, mint minden évben, ugy az idén is felhívta a törvényhatósági és községi tisztviselőket, hogy a csempészetet a legszigorúbban ildűzzék. Egyszermind utasítja a tisztviselőket, hogy szorosan az 1874. 44. t. c. utasításai szerint járjanak el, mert a legcsekélyebb mulasztás esetében ellenők fogja alkalmazni az ide vonatkozó törvényeket és szabályrendeleteket.

Szabad a gyorsfényképezés. Fölmertült a kérdés, hogy vajjon a gyorsfényképezés ipar-e, vagy sem, s az ezt gyakorló vándor „művészek“nek, a kik hol itt, hol ott titk föl sátrukat, kell-e iparengedéllyel bírnok vagy sem. Egyik járási szolgabíránk egy ilyen fotográfusnak elkobozta apparátusát, mert iparengedéllyel nem bírt. Az ügy föllebbezés alá került s a kereskedelmi miniszterium a napokban döntött is az ügyben. Kimondotta, hogy a gyorsfényképezés nem ipar s az szabadon gyakorolható bárki által is.

Művészet és irodalom.

A tiszai koronai kerület története. Ez lesz a címe lapunk munkatársának dr. Dudás Gyula történelem legújabb művének. A mű tárgyalni fogja Martonos, O-Kanizsa, Ada, Mohol, Petrovszellő, Földvár, Turia, Szent-Tamás és Zenta város történetét; nevezett helyiségek képeztek ugyanis a „Tiszai koronai kerület“et. A mű Bittermann Nándornál fog megjelenni; bolti ára 2 frt. Előjegyzéseket szeptember 30-ig elfogad a kiadó. A munkára előre is felhívjuk a megyénk története iránt érdeklődőket.

Röpirat egy bünperben. A pátriárka hagyatéka ügyében vizsgálat alá helyezett Grujics János dr. újvidéki lapszerkesztő neve alatt egy magyar nyelven szerkesztett röpirat jelent meg Újvidéken, a melylyel a szerző az ellene emelt vádak alaptalanságát, a zágrábi tárgyaláson szerepelt terhelő tanuk megbízhatatlanságát szándékozik nyilvánvalóvá tenni. Ismerteti a füzetben a pör politikai hátterét s részletesen magyarázza azt a viszonyt, a mely 1868 óta közötté és a szerb hierarchia között letartóztatásig fennállott. Sajnálatát fejezi ki a fölött, hogy a horvát bán rossz tanácsadók által félrevezettetni engedte magát s az ellene megindított akciónak élére állt. Óva inti a horvát bánt az ilyen tanácsadóktól s végre különféle iratokat közöl, melyekkel intelmeinek helyénvalóságáról óhajtana a bánt meggyőzni.

Kritikai dolgozatok és értekezések a

jog és államtudományok köréből. Irta Kovács Pál dr., a kecskeméti ev. ref. jogakadémia tanára. A 64 oldalra terjedő füzet 3 terjedelmesebb kritikát tartalmaz, négy kisebb kritikai vázlatot és két értekezést. A kritikai dolgozatok közül az első dr. Ozoray József primási levéltárnoknak „Az egyházi nemesség és birtokuk“ című munkáját bírálja; a második dr. Ertl osztrák írónak „Az osztrák baleset biztosítása“ című dolgozatával foglalkozik, míg a harmadik Jellinek Arthurnak „A mentelmi jog“ című közjogi munkáját méltatja. — A füzet két értekezése a következő: Rendészeti szolgálat Magyarországon, A nyugdíj fizetése elve az állami és törvényhatósági szolgálatban. — A füzet szerző sajátja.

Színház.

A zombori színház leendő igazgatója Veszprémi Jenő társulatával jelenleg Ceglédén játszik. Az idén mi később kapjuk a társulatot mint Baja, mert az igazgató körútjában előbb más helyekre megy, október 1-én vonul be Bajára és csak az ottani saison befejezte után jön hozzánk, tehát karácsony után. Az eddigi érteüléstünk szerint a társulat jól szervezettnek látszik. A tagok közül Zomborban csak az igazgató Veszprémi, ki Rakodczay társulatával mint hásszerelmes nagy népszerűségnek örvendett nálunk, Tiszta komikus és a tavaly itt járt Szinai ismeretes, Primadonna Serfőzy Etel lesz, a ki a mult évben Csóka színtársulatával Szabadkán volt, és V. Margó Célia mellett tekintélyes szerepeket játszott. A zenekart Badenből hozza az igazgató.

A szabadkai színház ügye kritikussá vált. Ugyanis sokan nem szeretnék, ha újból Csóka jönné el, a kinek szerződése van, viszont Csóka is más városba szeretne menni, ahol kevésbé ismerik társulatát. A színtügyi bizottság elnöke le is köszönt, és a szabadkai lapok nagy élénkséggel vitatják meg az ügyet, és kifogásolják, hogy az ügy ily későn sincs még végeztetve. Ha Csóka elmaradna, mint hírlik Halmi Imre reflektálna a városra.

A mult évben itt járt társulattól Vida Etlékat a miskolci színházhoz szerződtették primadonnának.

AZ ELTÉVESZTETT AJTÓ.

Vagy: A hüvösre került szerelmes, vagy: A szerelem sötét verem, vagy: Ne boldogozzon az ur stb. stb. Regény egy fejezetben.

Késes legény volt az istenadta, mellékfoglalkozására nézve: szerelmes. Szíve szakácsnéja ott szolgált a főutca vásártéri sarkán, az emeleten, a Deutschéknál. Mi természetesebb, minthogy a hásszerelmes naponta eljárt — de csak esténként — imádjottjához, hogy annak oldalán pihenje ki a kék, borotvák és egyéb gyilkos eszközök közörlésének rettentő nagy fáradalmait.

És a szegény késes szíve boldog volt, mert minden dobbanása viszhangra talált, a dézsa komess viszont szerette őt; olyan forró volt a szerelme, akár csak a legforróbb mosogató víz a dézsájában.

Édes pásztorórákat éltek át esténként odafönt az emeleten. Hiszen a hős mindegy nap fölmegetett kedveséhez, mert be volt avatva nemcsak abba, hogy mikor van a legalkalmasabb pillanat erre nézve, mikor nem zavarják a háziak szívek összeverő dobbanását, — de be volt avatva abba is, hogy a feljárt utcai ajtaját miképen kell kinyitni, sőt talán külön kulcsa is volt hozzá.

Szombaton este újból kicsipte magát a gavallér és nekiindult a látogatásra. Homályos, kissé mogorva est volt, senki se vette észre a szerelmes tervét.

Hanem hát a följárati ajtaja éppen ott van a Berkes nővérek női divat-üzlete mellett s a kettőnek ajtaja vesztettül hasonlít egymáshoz. Aki pedig szerelmes, az egyszermind szórakozott is és így nem csoda, ha emberünk eltévesztette az ajtót és a divat-üzlet ajtaját feresgette. Hogy — hogy nem, sikerült neki kinyitnia. Belő, hát pokoli sötétség fogadja. Még csak a szíve bálványra se jött elébe, hogy villogó szeméi világitottak volna számára. Tapogatózni kezd és megölel egy drótból és papírból készült probier-mamselt, ettől megretten; majd belebotlik a kalapskatulyákba, neki megy a pultnak; visszafordul és egy szék orra bukta. Most már világos, hogy rossz helyen jár. Menyország helyett a pokolba jutott. Visszamegy az utcára.

Senki se vette észre. De ha észreveszik, kétségkívül hüvösre kerül, ami pedig az ő szerelme eszének felfogása szerint se valami kívánatos dolog. De hátha látta valaki? Be kell csukni tehát az ajtót, mert hátha betéved más valaki s ha elemelnek valamit, ő rajta szárad. Birizgálja, próbálgatja — nem sikerül.

Csakhamar kinyitja hát az igazi ajtót és lélekszakadva iramodik föl a lépcsőkön. Előadja kedvesének a történeteket, aki vállalkozik rá, hogy segít becsukni a boltajtót. A jölelki szerető még lámpát is gyújtott, hogy könnyebben menjen a dolog.

De erre már figyelmesek lettek az arra járók-kelők, lármát csaptak, rendőrt hittak, az üzlet tulajdonosai is ott termettek és a dolognak az lett a vége, hogy a megtévedt szerelme odavitték, a hová a jó András bácsi az ő „vak kódis“át szokta küldeni: a dutyiba.

És a boldogtalan „sleifer“ másnap reggelig a hüvösön tilt, a hol mást se tett, csak a fölött elmélkedett, hogy a szerelem nemcsak a nótában, hanem a valóságban is milyen sötét verem.

De máskor legalább, ha szíve újra nyílik szerelme (mert most szent, hogy kiábrándult), nem fogja eltéveszteni az ajtót.

Törvénykezés.

Az új bírói ügyviteli szabályok kiadása tárgyában az igazságügyminiszter rendeletet bocsátott ki. E rendelet szerint a régi ügyviteli szabályok hatálya szeptember 15-én megszűnik s ugyanakkor új bírói ügyviteli szabályok lépnek életbe. Az új szabályok első fejezete a hivatali állások betöltése körül követendő eljárással foglalkozik. Kijelöli a pályázat útján és pályázat nélkül betöltendő állásokat, megszabja a pályázati hirdetmény kibocsátása alkalmával szükséges teendőket, utasításokat ad a pályázati kérvény benyújtása, felszerelése, felterjesztése, továbbá a bírói állások betöltésénél való javaslatlétel, a pályázók kijelölése, a pályázati kérvények visszaküldése, a minősítési kellek stb. tárgyában. Az új szabályok szerint a pályázati hirdetmény a hivatalos lapban három ízben közöltek.

A pályázati határidő az utolsó beiktatás napjától számítva rendszerint négy hét. Ezt a határidőt az igazságügyminiszter a szükséghez képest megrövidítheti. Az 1873. II. t. cikkel kapcsolatos igazságügyminiszteri rendeletek érvényben maradnak. (4. §.) — Az eredeti vagy hiteles másolatú okiratokkal kellőleg felszerelt, esetleg az elnöknel vagy az igazságügyminiszternél levő okiratokra utaló pályázati kérvényt a hirdetményt kibocsátó elnökhez címezve azok, a kik az ennek vezetése alatti bíróságnál vannak alkalmazva, közvetlenül nála, közhivatalban levő más pályázók hivatalfőnökükkel, közhivatalban nem levők, még pedig közjegyzők és közjegyzői helyettesek a közjegyzői kamara útján, ügyvédek az ügyvédi kamara útján azon kir. törvényszék elnökénél nyújtják be, a melynek területén rendes lakóhelyük van. A kérvényben felemlítendő, vajjon a pályázó az illető bíróságnál alkalmazottakkal rokonsági vagy sógorsági viszonyban áll-e és milyenben. (5. §.) — A kir. kurián a bírói állások betöltésére nézve a kir. kuria elnöki tanácsa, a kir. ítélőtáblánál, törvényszékeknel és járásbíróiállásoknál megválasztott bíróiállások betöltésére nézve annak a kir. ítélőtáblának elnöki tanácsa tesz javaslatot, a melynek vagy a melynek területében az állás betöltendő. (8. §.) — A végett, hogy a kir. ítélőtábla elnöki tanácsa a javaslatlétel jogát gyakorolhassa mindazon esetekben, a mikor a kir. törvényszéknél vagy a járásbíróiállásoknál betöltendő bírói állásra pályázati kérvények érkeztek, a törvényszéki elnök köteles ezeket felszerelve, jegyzékbe foglalni és a pályázati határidő lejártá után késedelem nélkül a törvényszéki kijelölő bizottság elé terjeszteni. A pályázati kérvények a kijelölő bizottságban tárgyalatnak az elnök vagy helyettesének elnöklete alatt. E bizottságba a helybeli járásbíró is meghívható. Ha járásbíróiállás rendszerezett állás betöltése forg fenn: az illető járásbíró mindig meghallgatandó. A bizottság a betöltendő állásra három egyent jelöl ki és kijelölését mind ezekre, mind a mellözöttkre nézve indokolja. (9. §.) — Itélőbíróknak vagy bírósági hivatalnoknak ki nem nevezetnek, a ki 1. az 1883. I. t. c. 1. §. a) és b) pontjaiban megállapított általános minősítési kellekekkel nem bír; 2. a ki azzal a képzettséggel nem bír és azoknak a különös feltételeknek meg nem felelt, a melyeket a törvény az illető állásra vonatkozólag megállapít; 3. tetteles szolgálatban álló katoná vagy honvéd, a mennyiben illetékes hatósága az iránt nem nyilatkozik, hogy kinevezése esetén a tetteles szolgálatból elbocsátatik; 4. az államszolgálatban nem álló oly folyamodó, a ki nyevendik életévét meghaladta, kivéve, ha e végből korengedélyt nyer. (17. §.)

Közgazdaság.

Országos gyümölcsvásár és kiállítás. Október hó 3-tól 12-ig országos gyümölcsvásár és kiállítás lesz a fővárosi vigadó helyiségeiben, melyre a bejelentések már javában folynak. A legtöbb bejelentés eddig az érdeklődési megyékből érkezett, hol az idén egyes vidékeken igen szép termés igérkezik. Bejelentési izek kaphatók a kertészeti egyesület titkári hivatalánál (koronaherceg utca 16.) és a gyümölcsészeti miniszteri bizottságnál (budai vincellerképezdé).

Magyarország dohánytermelése ez idén rendkívül kedvező. A termés ugy mennyiségre, mint minőségre nézve az összes eddigi terméseket felülmúlja. A termés bőségét illusztrálja az is, hogy az ország összes kötélgyári is alig képesek a dohányzsinetek óriási szükségletét fedezni.

Szakácsművészeti kiállítás. A kereskedelmiügyi miniszter urnak a szegedi kereskedelmi és iparkamarához küldött leirata szerint, a szászországi vendégülösök szövetezete 1892. évi február 4-től február 9-ig, a szász királyné öfelsége védnöksége alatt, Lipésében, a királyi palotában, a vöröskereszt hadszükségleti, egészségügyi, népelemezési és szakácsművészeti ágazatokra vonatkozó nemzetközi kiállítást rendez. A kiállításra jelentkezési határidő 1892. évi január hó 1. Minden, a kiállításra vonatkozó tudakozódások a külön e célra választott intéző bizottsághoz (Lipese, Rossplatz 10. II., 1891. október 15-én tul Kristálypalota) küldendők.

Vámtarifa nyilvántartás. A kereskedelmiügyi miniszter ur meghagyására folytán, a szegedi kereskedelmi és iparkamara értesíti a területén lakó kereskedőket és iparosokat, hogy Brüsszelben f. é. április hó 1-én nemzetközi vámtarifa-iroda állítottat föl, melynek célja az egyes államokban fennálló vámzályzatok és vámtarifa nyilvántartása s az összes államok vámtarifaínak és vámügyi intézkedéseinek több európai nyelven egyetemes foglalásban való kiadása. A nevezett vámtarifa-iroda kiadványaira csakis az ezen iroda létesítésére vonatkozó nemzetközi egyezményhez hozzájárult kormányok fizethetnek elő. A szóban levő egyezményhez a magyar kormány is hozzájárulván, gondoskodtam arról, hogy az említett kiadványokból kellő számú példányok álljanak rendelkezésemre a célból, hogy az ezen gyakorlati szempontból is igen becses gyűjtemény iránt érdeklődő hazai iparosainknak és kereskedőinknek is módjuk legyen annak megszerzésére. A brüsszeli nemzetközi vámtarifa-iroda kiadványai német, angol, francia, olasz és spanyol nyelven jelennek meg s egy-egy példány előfizetési ára mindenkor április 1-től számítandó egy évre 15 frank. Az előfizetési pénzek közvetlenül a budapesti kereskedelmi muzeum igazgatóságához küldendők, a mely a megrendelt példányokat közvetlenül megfogja küldeni. A vámtarifa-iroda kiadványai eddigelé négy füzet jelent meg, s azok a kereskedelmi muzeum igazgatósága által az előfizetőknél azonnal megküldetnek. Megrendeléseknél pontosan ki-teendő, hogy mily nyelvű kiadásból hány példányra kíván az illető előfizetni.

Naptár. Szeptember.

| Havi és heti nap | Katholikus naptár | Protestáns naptár | Görög-orosz naptár |
|------------------|-----------------------------|-------------------|--------------------|
| 4 Pént. | Rozália, Móz. Roz., Mózes | | 23 Farkas |
| 5 Szom. | Viktorina p. kv. Herkules | | 24 Entik |
| 6 Vas. | D 16 Zakar p. D 15 Tr. M. | | 25 F 11 Bert. ap. |
| 7 Hétfő | Regina sz. vt. Regina | | 26 Adorján |
| 8 Kedd | Kisasszony n. Kisasszony n. | | 27 Poemen |

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

3259. sz.
kig. 1891.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Glozsán községében megüresült s 300 frttal javadalmazott irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy ezen állás elnyerése iránti kérvényüket f. évi szeptember hó 10-ig hozzám nyujtsák be.

Ujvidék, 1891. augusztus 22-én.

Kolczsváry Sándor,
főszolgabíró.

Pályázat.

Szántova község egy ujonnan szervezett magyar-dalmát tan-nyelvű tanítói állásra pályázatot hirdet. Évi fizetés 400 frt készpénz évenkénti részletekben előre a község pénztárából; 50 frt évenként lakbér, még a község kellő lakásról nem gondoskodik. Végleges megerősítés egy évi sikeres működéstől függ. Kérvények, a rom. kath. iskolaszékre címezve, kellő okmányokkal felszerelve a ker. esperesi hivatalhoz szeptember hó 12-ig Gákovára (Bács m.) küldendők.

A rom. kath. iskolaszék.

3406. szám.
kig. 1891.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Temerin községében megüresült s 300 frt évi fizetéssel javadalmazott irnoki állásra pályázatot nyitok s választási határidőnapul f. évi október hó 3-ik napjának 6. e. 9 óráját tűzöm ki.

Minek folytán felhívom a pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket a választást megelőző napig hozzám nyujtsák be.

Ujvidéken, 1891. évi augusztus 29-én.

ZSIGMOND DÉNES,
szolgabíró.

Tanítói pályázat.

Ó-Sztapár községében, egy ujonnan szervezett német-magyar tannyelvű, katolikus jellegű, osztatlan népiskolához tanító kerestetik. Ezen állomás jövedelme: a) 400 frt, o. é. havi előleges részletekben a községi pénztárából; b) szabad lakás, házi kerttel; c) egyelőre három évre 50 frt évi segély és 50 frt fűtési általán a Kalocsa-főgyűházmegyei alaphól. Ezen fizetésért köteles a tanító az ismételt tanítást is végezni. Az okmányokkal felszerelt folyamolványok f. évi szeptember hó 15-ig az esperesi hivatalhoz Priglevica-Szent-Ivanna (Bácsmege) intézendők.

7062. szám.
kig. 1891.

Árverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Jaksits Gyuka végrehajtást szenvedő elleni 35 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, a számtai 899 számú tjkvben foglalt és Jaksits Gyuka nevére álló 314/b hr. 120 ölnyi beltelekre 160 frtban; a 669/a/3/a hr. 935¹/₂ ölnyi szántóra 108 frtban; az 1534/b/2/b hr. sz. 1409¹/₂ ölnyi szántóra 85 frtban; a 2326/a/2/a hr. sz. 831³/₁₂ ölnyi szántóra 173 frtban; a 2708/a/2/a hr. sz. 293³/₁₂ ölnyi szántóra 40 frtban; a 3022/a/2/a hr. sz. 793 ölnyi szántóra 100 frtban; a 4059/b/2/b hr. sz. 550 ölnyi szántóra 87 frtban, és az ottani 1468. sz. tjkvben foglalt Vidákovits Antal, Sztipán, Fábán, Márkó és János nevére álló 992/a/2/a hr. sz. 380 ölnyi kaszálóra az árverést 46 frtban megállapított kikiáltási árban eladta, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi szeptember hó 29-ik napján délelőtti 10 órakor Szonta községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatul fognak.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvények 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kérelemhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság által előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1891. évi június hó 17-én.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Ráics bíró helyett:

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

Irodalmi jelentés.

A TISZAI KORONAI KERÜLET TÖRTÉNETE.

Irta:

DUDÁS GYULA

dr. phil., a Magyar Történelmi Társulat, az Országos Régészeti és Embertani Társulat, a Magyar Heraldikai és Genealogiai Társaság rendes tagja, a Bács-Bodrogh vármegyei Történelmi társulat másodtitkára.

A „Tiszai koronai kerület“ elnevezés alá a multban e vármegye azon része tartozott, mely a mai Martonos, Ó-Kanizsa, Ada, Mohol, Petrovosszelló, Földvár, Túrta és Szent-Tamás községek és Zenta r. t. város határterületeit foglalja magában. E szabadalmazott kerület a mult század elején fennállott tiszai határörvidékből 1751-ben szerveztetett s attól fogva mint autonom testület egész 1848-ig szerepelt. Mint szabadalmazott kerület hazánk ilyenmü kerületei között mindenkor speciális és kiváló helyet foglalt el s épp azért multjának tanulmányozása a hazai történet és közjog, nemkülönben Bács-Bodrogh vármegye történelmének szempontjából egyaránt fontos.

Szerző e kerület történetét kívánja fentebbi cím alatt megjelenendő művében bemutatni azon forrástanulmányok alapján, miket az ide vonatkozó irodalom felhasználásán kívül az országos, a volt tiszai koronai districtusi, valamint a Bács-Bodrogh vármegyei levéltárakban eszközölt.

A mű legfőbb 8—10 ivnyi terjedelemmel még a f. év folyamán fog Zomborban 2 forintnyi bolti árral megjelenni, mely az előjegyzőknek utánvétellel küldetik meg.

Előjegyzéseket a nyomtatandó példányok iránt való tájékozás tekintetéből **folyó évi szeptember hó 30-ig** elfogad

Zombor, 1891. augusztus hóban

Bittermann Nándor,

könyv- és könyvmda-tulajdonos.

AZ EXELLENT



orsó-cérna vételénél a t. c. közönség kéretik a valódiságot jelző oroszlán védjegyre figyelni.

4—4

Emaillé-zománc festészet

szükséges festékek, minták és egyéb hozzávalók, Zomborban csakis

SCHÖN ADOLF

könyv-, papír- és zeneműkereskedésében kaphatók.

A rajz és festészet minden előismerete nélkül, bárki is a legdiszesebb tárgyakat készítheti el.

4—2

A cserepeket festés után nem kell égetni.

2769. sz.
kig. 1891.

Pályázati hirdetés.

Jankovác községben leköszönés folytán üresedésbe jött s 300 forint évi készpénz fizetéssel egybekötött községi irnoki állásnak választás utján leendő betöltésére pályázatot hirdetek és választási határidőül f. évi szeptember hó 15-ik napjának délelőtti 11 óráját tűzöm ki.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen felszerelt s eddigi alkalmaztatásukat igazoló kérvényeiket hozzám, a választást megelőző napig, benyujtsák.

Almás, 1891. évi augusztus hó 27-én.

DEÁK ZSIGMOND,
főszolgabíró.

2074. szám.
1891.

Árverési hirdetés.

Alulírott községi elüljáróság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Ada község tulajdonát képező és az itteni Tiszaparton könnyen hajóra szállítható helyen kirakott, mintegy 600 öl nyár- és fűfa f. évi szeptember hó 11-én ölenként 5 forint kikiáltási ár mellett azonnali készpénz fizetés ellenében, nyilvános árverés utján el fog adatni.

Mely árverésre árverezni szándékozókat ezenel meghívom.

Adán, 1891. augusztus 31-én.

Jablonszky Miksa,
jegyző.

2—1

Kerner Ferenc,
bíró.

3—2

3393. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetés.

Bajmok községben üresedésbe jött s 300 frt készpénz fizetéssel egybekötött községi irnoki állásnak választás utján leendő betöltésére pályázatot hirdetek s választási határidőül folyó évi szeptember hó 19-ik napjának délelőtti 10 óráját tűzöm ki. Felhívom pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen felszerelt s eddigi alkalmaztatásukat igazoló kérvényüket hozzám a választást megelőző napig benyujtsák.

Almás, 1891. augusztus 27-én.

DEÁK ZSIGMOND,
főszolgabíró.

3—2

Pályázat.

A filipovai (Bács vm.) rom. kath. népiskolánál az első osztályu német-magyar tannyelvű tanítói állásra szeptember hó 10-ig pályázat hirdettetik. Javadalma: 400 frt készpénz, 5 hold szántó föld (1000 öllel számítva) adóterheléssel; szabad lakás: 2 szoba, konyha, éléskamra; továbbá közös pince, padlás, mosókonyha, szin és istálló. Zenében jártasság megköveteltetik. Ismételt iskolai tanításért külön díjazás nem jár. A felszerelt és bélyeggel ellátott kérvények a rom. kath. iskolaszékre címezve, alulírott Filipoóra küldendők. Az állás szeptember 15-én elfoglalandó.

MARTIN JÓZSEF,
esperes-plébános.

3—3

3394. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetés.

Mélykut községben üresedésbe jött s 428 frt 50 kr havonkénti részletekben fizetendő évi javadalmazással egybekötött II. segédjegyzői állás folyó évi szeptember hó 15. napján délelőtti 8 órakor fog választás utján betöltetni.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy ezen állás elnyerése iránti s eddigi alkalmaztatásukat, valamint a vármegyei törvényhatósági bizottság által 6/1887. közgy. sz. a. alkotott vármegyei szabályrendelet 9. §-ában előirt képzettségüket igazoló okmánnyal felszerelt kérvényüket hozzám a választást megelőző napig benyujtsák.

Almás, 1891. augusztus 27-én.

Deák Zsigmond,
főszolgabíró.

3—2

Iskolai tankönyvek.

Az 1891/2-iki tanév kezdetével felhívom a t. szülők becses figyelmét

könyv-, zenemű- és papirkereskedésemre,
hol mindennemű **iskolai tankönyvek, író- és rajzszer**ek jutányos áron kaphatók.

Ugyszintén becses figyelmökbe ajánlom
KÖNYVKÖTÉSZETEMET,
hol tan- és egyéb könyvek erős és szép bekötését elvállalom.

Magamat becses pártfogásukba ajánlva, maradok kiváló tisztelettel

KOLLÁR JÓZSEF,
könyvkereskedő,
Zomborban, főutca, Szemző Gyula ur házában.

Tankönyvek egész vászonba köttetnek.

Rajzszer

Iskolatészkék

2622. szám.
1891.

Árlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye tekintetes törvényhatósági bizottságának 592/ky. 1891. számú határozata, illetve Ngs. Schmausz Endre megyei alispán urnak. 20167 alisp. 1891. számú rendelete folytán alólított község előjárósága részéről ezennel közzé tétetik, miszerint Katymár község háza épületének átalakítására vonatkozó összes munkálatok a tervrajz és költségvetés alapján a megállapított összegek, mint kiküldési ár mellett **folyó évi szeptember hó 6-án, délután 3 órakor** Katymár község házában a járási főszolgabíró avagy helyettese közbenjöttével nyilvános árlejtés útján a kiküldési ár 10%-ának készpénz vagy óvadékképes papirokbani letétele mellett a legjutányosabban vállalkozónak fog kiadatni.

Pentartja magának a község kizárólagos jogát arra nézve, miszerint az összes munkálatokat a leírt árlejtési összegben árlejtés közlül bárkinek adhatja.

Miről árlejtésni szándékozik azzal értesítettnek, hogy a tervrajz, költségvetés, árlejtési feltételek a község jegyzői irodában, a hivatalos órák alatt bármikor betekintheők.

Katymáron, 1891. augusztus 25-én.

Schäfer János,
jegyző.

Marjanovits Tadej,
bíró.

Ódon tankönyvekből nagy raktár.

Mindennemű iskolai könyvek, papir, író- és rajzszer

SCHÖN ADOLF

könyv-, papir- és zeneműkereskedésében
ZOMBORBAN.

Ugyanott könyvek bekötése csinos kiállításban, tartós minőségben, olcsón eszközöltetik.

Ódon tankönyvekből nagy raktár.

SCHLICK-féle Vasöntő- és Gépgyár-
részvénytársaság

BUDAPESTEN.

Gyár és irodák: Városi iroda és raktár:
VI., külső Váci-ut 1696/99. szám. VI., Podmaniczky-utca 14. szám.

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű
gőz- és járgánycséplő-készületeit

és számos első díjakkal kitüntetett

szab. **SCHLICK**-féle 2 és 3 vasu ekéit
és szabadalmazott mélyítő-ekéit,

eredeti **SCHLICK** és **VIDATS**-féle

egyvasu ekéit,

talajmivelő eszközöket,

boronáit és

rögtörő hengereit, valamint

Schlick-féle szab. „Haladás” sorbavetőgépeit

Készletben vannak továbbá: gabonatisztító rosták (Baker és Vidats-rendszer) takarmánykészítő gépek, tengeri morzsolók és darálók, szab. Jókay-féle „Hungária” daráló-gépek erőhajtására, örfomalmok és olajmalom-berendezések. Eredeti amerikai kéve-kötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszálgépek, szállítható mezei vasutak stb.

Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. Zomborban mintaraktár a gazdasági egyesület helyiségében. 24-24

Egy jó házból való fiu **tanoncul** felvétetik **Engel Adolf** fűszer- és norinbergi kereskedésében Zomborban (az Elefánt szállodával szemben).

20954. szám. Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.
alisp. 1891.

Árlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről, a titeli tiszadunai töltés fenntartási társulat m. kir. miniszteri biztosával létrejött megállapodásokból kifolyólag az újvidék-titeli országtutba beeső u. n. vilovai utöltés helyreállításának és annak a társulat céljának megfelelőleg zárgáttá leendő átalakításának biztosítására ezennel nyilvános **szóbeli és zárt ajánlati** versenytárgyalás hirdettetik.

A versenytárgyalás Zomborban **1891. évi szeptember hó 10-ik napján, délelőtti 9 órakor** (csütörtökön) a **vármeze palota kistermében** fog megtartatni.

A biztosítandó munkálatok a következők:

1. Vilova községétől a szakadás végéig, vagyis 10 folyómétertől 850 folyóméterig 34,422-33 köbméter földnek feltörése.
2. A szakadás végétől az újvidéki uton levő magas partig, vagyis 850 folyómétertől 1500 folyóméterig 12,368-53 köbméter földnek feltörése.
3. A hullámvérés ellen egy 520 méter hosszú és 50 méter széles földszalagnak előírás szerinti befásítása, 1-2 centiméter erős és 2 méter hosszú dugványokkal.
4. A meglévő hidnak leszerelése előírás szerint, és
5. A mindkét oldalon korlátfáknak előírás szerinti felállítása.

A versenyzeni óhajtok felhívhatnak, hogy zárt ajánlatokban az egységért — ennek számításba vételével az egyes részleti összeget — nemkülönben az egész vállalati árt, melyért a fentebbi munkát elvállalni szándékoznak, félre nem érthető módon tüntessék ki.

Az 500 forintban megállapított bánatpénz az ajánlatokhoz csatolandó, avagy a szóbeli árlejtés megkezdése előtt lefizetendő, mely összeg az árlejtés befejeztével vállalkozó részéről a vállalati összeg 10%-ra lesz majd kiegészítendő.

Az ajánlatok megfelelőleg kiállítva, felbélyegezve és annak kijelentésével, hogy a részletes árlejtési és szerződési feltételeket és a teljesítendő munkálatokat ismeri és azoknak magát mindenben aláveti, — a fent kitűzött napot megelőző napnak (szerdán) délutáni 5 órájáig a vármegye alispánjához annyival is inkább beadandók, mivel a későbbben beérkezők, illetve utóajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkák átadásuk után a meghatározott munkaprogram szerint azonnal megkezdendők és 10 (tíz) héten belül, vagyis f. évi december hó 1-ig befejezendők.

Végre megjegyeztetik, hogy a vonatkozó műszaki okmányok a kir. építészeti hivatalnál Zomborban az árlejtés határnapjáig a délelőtti és délutáni hivatalos órák alatt mindenkor betekintheők.

Kelt Zomborban, 1891. évi augusztus hó 27-én.

SCHMAUSZ ENDRE,
alispán.

2-2

5. szám.
kzgy. 1891.

Pályázati hirdetmény.

Csonopla községében betöltendő és a községi pénztárból havi előleges részletekben fizetendő o. ért. 400 forint készpénz fizetéssel és 50 forint lakbérrel javadalmazott német tannyelvű róm. kath. vallású és 1., 2. és 3. osztályu tanítói állásra ezennel pályázat hirdettetik.

A megválasztandó köteles az ismétlő iskolát is külön fizetés nélkül tanítani és állását f. évi szeptember hó 15-én elfoglalni.

Az ezen állást elnyerni óhajtok felkéretnek, miszerint néptanítói képesíttségüket, életkorukat, erkölcsi és társadalmi előéletüket, ugy jelenlegi foglalkozásukat igazoló hiteles okiratokkal felszerelt kérvényeiket **folyó évi szeptember hó 8-áig** a róm. kath. egyház kerületi esperesi hivatalhoz Bezdánban a csonoplai róm. kath. iskolákra címezve annál inkább nyújtsák be, mert a később beadandó kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy ezen állás elnyeréseért női személyek is folyamodhatnak, és a megválasztott esetleges előléptetése esetében öt hold föld haszonélvezetben illetve szabad lakásban, mint fizetésjavításban fog részesülni.

Csonoplán, 1891. évi augusztus hó 24-én.

Deák Andor,
iskolaszéki jegyző.

Mayer Nándor,
iskolaszéki elnök.

4959. sz.
kig. 1891.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Ó-Kér községében üresedésben levő községi állatorvosi, továbbá egy irtóki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Minek folytán felhívom a pályázni kívánókat, hogy ezen állások elnyerése iránti kérvényüket szabályszerűen felszerelve **f. évi szeptember hó 16-ig** hozzám nyújtsák be.

Az állatorvos javadalmazása 400 forint évi fizetés, 20 kr nappali és 40 kr éjjeli látogatási, elléseknél segédkezésként 2 forint, továbbá a szabályrendeletileg megállapított hús szemle díjak.

Az irtóki állással 300 forint évi javadalmazás jár.

Újvidék, 1891. augusztus 21-én.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

3-3